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Il rapporto di Greenpeace sulle
emissioni di anidride carbonica
e le conseguenze sull’effetto serra

La pagella
delle aziende
italiane

nel 2006

emissioni  differenza
diC02  sulle quote
assegnate

(in%)

d I termoelettrico
Enel 51,6 +11,0
Edison 20,3 + 4,1
Endesa 141 + 3,8
Edipower 12,7 + 2,5
Enipower 1056 + 14
Tirreno Power 7,1 + 1,8
altriimpianti 32,7 - 0,3
TOTALE 149,0 +24,3

WY ProbuzioNE cemento

talcementi 82 + 05
BuzziUnicem 5,1 = 0,1
Colacem 46 + 04
altriimpianti 10,0 + 0,9
TOTALE 279 + 1,7
raffinazione
Saras 6,2 aF 0,1
Erg 36 - 1,5
Eni 45 - 0,1
altriimpianti 11,0 = 0,5
TOTALE 253 - 2,0
PRODUZIONE acciaio
liva 10,8 - 0,6
Lucchini 1,6 = 0,6
altri impianti 1,3 + 0,1
TOTALE 13,7 - 1,1

\/\V‘ PRODUZIONE carta

TOTALE 50 + 0,1
A_L PRoDUZIONE calce
TOTALE 2,7 0

< PRODUZIONE vetro

TOTALE 29 - 0,1

< PRODUZIONE Ceramica
TOTALE 06 - 0,1

LAREPUBBLICA 17

Central elettriche e cementifict

eccochimqunadipuimnltalia ==

Pagella delle aziende: male Enel e Edison, petrolieriok

MAURIZIO RICCI

ROMA — Buoni e cattivi. Anche
conqualchesorpresa. Bocciatiigi-
ganti dell’elettricita. Cosi cosiiras
del cemento. Bene i petrolieri (ma
conunmeno meno per Moratti) ei
baroni dell’acciaio. Se, in questi
giorni di abnorme
calura, vi capita di
imprecare contro
leffetto serra, qui
avete la possibilita di
verificare chi pil, a
casa nostra, sputa
nell’aria ’anidride
carbonica che ali-
menta il riscalda-
mento globale. Nella
tabella in questa pa-
gina, elaborata dagli
ambientalisti di

1990
2005

Il governo deve fissare
1tetti massimida
rispettare per evitare
aggravidi costi

dati in milioni di tonnellate

Francia Germania ITALIA  Spagna

1.227,9 m 2874

584,2

553,4

Vale 22 miliardi
1l mercato che da
diritto a superare 1
limiti ambientali

Regno
Un%to

Ueatd Uea2?
171,4 4.257,2 5.820,9

657,4 4.192,0 5.177,0

son, Endesa, Edipower, Enipower,
Tirreno Power) le hanno tutti au-
mentate. Stessa traiettoria (ma le
quantita sono assai pilt piccole)
perigruppidel cemento, conl’ec-
cezione della Unicem. Mentre se-
gnali positivi sono venuti dalla
grandi acciaierie, come Ilva e Luc-
chini, e dai petrolie-
ri(conlaparzialeec-
cezione della Saras
deiMoratti). Parlan-
dodiclassifiche, e di
un’azienda petroli-
fera, la Erg dei Gar-
rone la palma della
grande azienda che
piu e riuscita a ri-
sparmiare rispetto
al tetto di emissioni
assegnato.
Lafotografiadella

Greenpeace sui dati
dell’'Unione euro-
pea, trovate 1’elenco

variazione

1990-2005 (in %)

-19

-14,8

- 15

situazione attuale,
tuttavia, non basta
per capire quanto

- 79

delle aziende dei set-
tori a maggior tasso

di Co2 e di quanto
hanno fatto (o non
hanno fatto) per di-

obiettivo protoccollo /50\
di Kyoto (in %) A

N

minuire le emissioni

e restare dentro le soglie fissate
dallaUe. Ne escela conferma della
deriva italiana a veder lievitare le
emissioni. E’ una derivalieve: frail
2005 e il 2006, le emissioni com-
plessivesonoaumentateda225,8a
227,1 milioni di tonnellate di Co2.
Ma significa che, nonostante im-
pegni e promesse, tutto quello che
il sistema Italia e riuscito a fare &
stabilizzare le emissioni, non a ri-
durle. A determinare 'impasse,
sono soprattutto le centrali elettri-
che, a carbone e a gas. Ma, pil in
generale, il nodo di un intervento
dicontenimentodell’anidride car-
bonica - almeno per quanto ri-
guarda 'industria - sembra con-
centrato sulle grandi aziende,
piuttosto che sulla platea di medie
epiccoleimprese deirispettiviset-
tori.

I parametri di riferimento sono
quelli forniti dal mercato delle
emissioni (Emissions trading sy-
stem, Ets, nel gergo comunitario),
che Bruxelles ha creato all’inizio
del 2005, per fornire strumenti
concreti allarealizzazione del Pro-
tocollo di Kyoto contro !'effetto
serra. La Ue individuo i settori in-
dustriali che pitt producono Co2
(centrali termoelettriche, acciaio,

raffinazione del petrolio, materiali
dacostruzione, carta) e assegno ad
ogni paese delle quote massime di
emissione, che poi i singoli gover-
ni hanno ripartito fra i settori e, al
lorointerno, frale diverse aziende.
Fino al tetto assegnato, le emissio-
nisono gratis. Chisfora deve com-
prareildirittoad emetterelaCo2in
pit. Lo puo fare acquistandolo da
chi, avendo risparmiato anidride
carbonica rispetto alla sua quota,
si trova in credito. Oppure realiz-
zandointerventidimiglioramento
dell’efficienza energetica fuori da
casa propria e incassando il credi-
to conseguente. Ne € nato un viva-
cemercato chehamobilitato,l'an-
no scorso, 22 miliardi di euro. Sul
quale, il sistema Italia € comprato-
re netto. Perché la stabilizzazione
nelle emissioniitaliane contraddi-
ce il percorso virtuoso disegnato
dalla Ue, che prevedeva una ridu-
zione. Il risultato e che lo sfora-
mento di 10 milioni di tonnellate
nel2005epiticheraddoppiatoa22
milioni di tonnellate nel 2006. Con
un costo crescente per le aziende
chehannodovuto comprareirela-
tividiritti. Finoraestatouncostoli-
mitato, dato il loro basso prezzo
corrente. Ma i diritti ad emettere

nel dicembre 2008 costano, gia og-
gi, 22 euro la tonnellata. Se il siste-
ma Italia si trovasse in debito an-
cora, nel 2009, per 22 milioni di
tonnellate, si troverebbe a dover
pagare, per i diritti, una cifra com-
plessiva vicina al mezzo miliardo
di euro. Di pil se, come & probabi-
le, i prezzi dei diritti saliranno e gli
sforamenti, rispetto alle quote as-
segnate gratuitamente, si allar-
gheranno.

Meta del buco 2006 ¢ attribuibi-
leallasolaEnel. E’il gigante elettri-
co,d’altraparte, aguidarelaclassi-
fica dei grandi emettitori di Co2 in
Italia, seguita dagli altri gruppi
elettrici. Non & una sorpresa: la
produzione di elettricita & respon-
sabilediun quartodituttal’anidri-
de carbonica (compresa, dunque,
anche quella generata da agricol-
tura e trasporti) prodottanel mon-
do. Ma la tabella mostra quanto si
allarghi, nel settore elettrico, il di-
vario fra la realta delle emissioni e
ilpercorsodirientroimmaginatoa
Bruxelles. Da questo punto di vi-
sta, anzi, 'Enel e almeno riuscito a
ridurre le proprie emissioni (del 10
per cento) fra il 2005 e il 2006, sep-
pure meno di quanto previsto. Ma
glialtri grandi gruppi elettrici (Edi-

Totale impianti

2006

| 2271 ]] 2258]]
[ +228][ +10,1]]

emissioni
di C02

differenza

sulle quote

assegnate
(in%)

2005

grandi emettitori

2006

1160,9]] 160,3]]
[ +22,71[ +104]]

emissioni
di C02

differenza

sulle quote

assegnate
(in%)

2005

potrebbe diventare
peggiore nel prossi-
mo futuro. La prima
fase del mercato
delle emissioni si
chiudeconildicem-
bre 2008. Dal 2009 ci saranno nuo-
vitetti, piiduri dei precedenti. Nel
dicembrescorso, 'Ttaliaavevapre-
sentato a Bruxelles un piano che
prevedeva emissioni gratuite per
209 milioni di tonnellate. Si e ritro-
vataconunaassegnazionedil95,8
milioni, oltre 13 in meno. La pro-
spettiva, se non ci sara una decisa
inversione di tendenza nelle im-
preseitaliane, e disforamentisem-
pre piut massicci delle quote, di
fronte a prezzi crescenti dei diritti,
visto che la stretta riguarda tutti i
paesi. Ma e probabile che non sia
questa la preoccupazione piu
pressante, nei palazzi del governo
italiano. Primadiaffrontarelapro-
va del mercato, il governo deve ri-
solvere una grana assai pit1 spino-
sa:laripartizione di quei 195,8 mi-
lioniditonnellate diemissionigra-
tisfraleaziendeinteressate. Sipre-
vedono scontri molto duri. «II ta-
glio - dice Francesco Tedesco,
responsabile della Campagna per
il clima di Greenpeace - deve con-
centrarsisulle centraliacarbone, il
combustibile che produce piu
Co2.Macisonoresistenze fortissi-
me». E’'I'Enel, frale aziende italia-
ne, quella che ha scommesso sulle
centralia carbone.

applicabile

Le imprese italiane hanno raddoppiato
la quota dello sforamento ammesso
toccando 122 milioni di tonnellate

La pagella
delle aziende
italiane

nel 2005

differenza
sulle quote
assegnate

emissioni

di C02

I termoelettrico

Enel 56,2 + 8,0
Edison 182 + 1,7
Endesa 124 + 11
Edipower 11,4 - 1,7
Enipower 9,7 + 0,6
Tirreno Power 66 + 1,5
altri impianti 32,4 - 0,5
TOTALE 146,9 +10,7

“ PRODUZIONE cemento

Italcementi 83 + 0,6
Buzzi Unicem 5,2 0
Colacem 46 + 04
altri impianti 95 + 09
TOTALE 276 + 14

raffinazione

Saras 6,3 + 0,1
Erg 42 - 09
Eni 4,6 0
altriimpianti 11,0 = 0,4
TOTALE 26,1 - 1,2

PRODUZIONE acciaio

llva 11,3 = 0,1
Lucchini 1,3 = 0,9
altri impianti 1,3 + 0,1
TOTALE 13,9 - 0,9

\/\v\ PRODUZIONE carta

TOTALE 50 + 0,1
y l PRODUZIONE calce
TOTALE 2,7 0

"4 PRODUZIONE Vetro

TOTALE 3,0 0

< PRODUZIONE Ceramica

TOTALE 0,7 0



